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EJ Latome, des philosophes grecs (poC) | L\ |
aux scientifiques du xx® siecle " © b

=+ Le modéle de I'atome a evolué au fil du temps.
Quelles ont &té Les grandes étapes de cette évolution 7

® Dés 400 ans av. J.-C., le philosophe grec DEmocriTE [460-370 av. J.-C.] [doc. 1]
- a lintuition que la matiére est constituée de petits « grains » indivisibles qu’il appelle
atomes [du grec a-tomos littéralement in-sécable/. Il imagine les atomes éternels,
pleins et imrmuables. Selon lui, ils ont une infinité de formes qui permettent d'expli-
guer, par leur assemblage, la diversité des matiéres qui nous entourent.

® Le philosophe grec ARISTOTE (384-322 av. J.-C.] ldoc. 2] conteste [existence des doc. 1 DEMOCRITE.
atormnes. Pour lui, la matiére est constituée de quatre « éléments » : le feu, Uair, la terre
et 'eau. Son prestige est tel que Lintuition de DEMoCRITE est abandonnée.

RS
® En 1805, lAnglais John DaLton [1745-1844] |doc. 3] reprend
I'hypothése atomigque de DEMocrITE. Selon Lui, latome est une
sphére pleine de matiére. Son modéle permet d'expliquer

|
les réactions chimiques par assemblage ou séparation des
char

doc. 2 ARISTOTE.

1904

® En 1897, le physicien anglais John Joseph THoMson [1856-
1940] l|doc. &) découwvre L'un des composants de l'atome :
I'électron, particule chargée négativement. En 1904, il pro-
pose un modéle dans lequel atorme est constitué d'une sphére
chargée positivement parsemée d’électrons en mouvement.
Lensemble est électriquement neutre.

atormnes selon des proportions simples.
=
Electron

positivement

O 1911 | ®Ep 1911, ke physicien anglais Ermest RuTHERFORD [1871-

AT LN 1937] propose un modéle précisant la répartition des charges
e 0 =1 positives et négatives dans 'atome. Latome est constitué d'un
A e noyau chargé positivement autour duguel les électrons sent en
b, mouvement [doc. 5 et activité 2.
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Moyau  Electon

® De nos jours, le modéle d'atome utilisé par les physiciens fait intervenir la phy-
sique quantique. Cette théorie établit que les électrons n'ont pas d'orbite définie, mais
une « probabilité de présence » autour du noyau au sein d'un « nuage électronique ».
Ce modéle n'autorise plus la schématisation de U'atome.

doc. & John Joseph
THOMSOM.

1. Que signifient les termes « insécable » et « immuable » 7

2. Ouelle découverte montre que latome n'est pas insécable 7

3. Quelle différence existe-t-il entre le modéle de THomsoN et celui de RuTHERFORD 7

4. @ Rechercher les noms de quelques physiciens du xx® siécle ayant contribué au

développement de la physigue guantique. doc. 5 Emnest
RUTHERFORD.




E Lexpérience décisive de RUTHERFORD

Activites

% Lexpérience de RUTHERFORD a été décisive pour comprendre la structure de latome.

Quelle était cette expérience 7

L) Contexte historique

A la fin du xx® siécle, le physicien francais Henri
BecaueREL décowvre la radioactivité. Au méme maoment,
Ernest RUTHERFORD étudie les rayonnements issus de
matiéres radicactives. Il s'intéresse, en particulier, aux
particules @ qui sont des noyaux d'hélium.

) Description de I'expérience

Lidée est de déterminer la structure de Uatorme en &tu-
diant la trajectoire des particules o lorsqu’elles rencan-
trent une feuille métallique. Une feuille d'or de quelques
micrométres d'épaisseur est placée dans une enceinte
vide. Elle est bombardée par des particules o [doc. 8).

Source Ecran E; Ecran E;

de particules e

.Feuill_-ed or

Tube Diaphragmes
doc. & Schéma du dispositif expérimental.
Deux écrans fluorescents sont placés, lun avant la
feuille d'or [écran E;] et lautre aprés [écran Ejl. Un
point lumineux se forme sur les écrans chagque fois
qu'ils sont percutés par une particuls o

On suppose, tout d'abord, comme DALTON et THOMSON,
que les atormes sont des sphéres pleines, rangées les
unes contre les autres.

1. Que devrait-il se passer pour les particules o ?

1§ Observations

Urne tache fluorescente trés intense apparait au centre
de 'écran E4 Lintensité lumineuse de cette tache est
trés legéremnent inférieure & celle que l'on obtient en
enlevant la feuille d'or

2. Que peut-on déduire de ces observations 7

Par aillzurs, quelques points fluorescents apparaissent
aussi autour de cette tache centrale.

3. Quelle information supplémentaire peut-on en
déduire 7

Enfin, quelques rares taches fluorescentes sont visibles
sur [écran E, place du cité de la source.

&. Comment interpréter existence de ces taches 7

I8) Conclusions de RUTHERFORD

Noyaux d'Stames dior

doc. 7 Représentation schématique de La trajectoire
de guelques particules o 3 travers La feullle d'or.

RUTHERFORD propose alors le modéle d'atorme suivant
- latome est essentiellement constitué de vide ;

- l'atome est constitué d'un noyau central charge posi-
tivement autour dugquel des électrons chargés négati-
vement sont en mouvement.

5. Quelle observation a amené RUTHERFORD & conclure
gue la rmatigre est essentiellerment constituge de
vide 7

&. Comparerqualitativermnent la taille du noyau 3 celle
de [atome.

7. D'aprésle documnent 7, les particules o qui passent
prés d'um noyau sont-elles attirées ou repoussees
par celui-ci 7

8. Sachant que les particules @ sont chargées posi-
tivernent, que peut-onen conclure sur la charge du
naoyau 7



